b/ Pomoci vwity 61 a piikladu 4,48 uknite, ¥e

o0

7F - [
77 (Mbeo) = [c"cnsbxu-m

(majorenta G(x) = e"“), tedy
F(a,b,e) = arctgg - sretgg pro & > 0, b,e € B .
¢/ Zkuste téf apoZitat -.}E- 1 'g-(r:- .

4/ Porovne jte téf s pF. 6,22 . gyl

’6,34.

by=- 608 X ax !

oy cas
Spoktite F(a,b,c) = f o=
[

x
[ 1., atec?
Obdoba pk. 6,33 , Fla,b,e) =5 105;2:? pro 2} 0, bc€E ._n
_ /ﬂ e--:.2 - .-bxz _ J
)\ [ 6435, SpoZtite F(a,b) = Sttt &% |
gl g ° 12
l a/ Ukatte, %a integrdl kemverguje budto pro a = b anebo pro aZ 0 ,
b = 0.
et T——
b/ Bul [bZ 0 pewné, la € (0,4 i » potom
T a2 Ved
ZF (a0 --[ ¥ ox = -§ /& (v pr. 5,80,
(majoranta O(x) = ¢ P~ pro a € {p,+o0 ), kde p > 0),
tedy = vzhledeam k F(b,b) = 0 - jest
]
I\_ Fla,b) = J/Tv- /Ta pro Aa>0, B20.
¢/ Uknite, % F(u,b) = /T b- /Fa dokoncepro a = 0, b = 0.
9_13 3 Toto tvrzenf{ dokmitoe
-ui-. "}\i }’?C’

1/ tim, Ze ukfélete, o pro knfdé b > O Jeo funkce F(a,b) jakoZto
funkce & =pojité v intervalu (0,400 ) ,

2/ anebo takto: rovnost Fla,b) = /Fb - /7Ta Jje sfeimé pro
a=b=0,pro a >0, b =0 Jjme Jo jil dokdzali a pro
a=20, b>0 #H obdrl.iu darivcvl.:ﬁ: podle b nebo ze aymetrie.
VBe podrobnd provedte !

4/ Porovnejte té% s prikladem 5,76 a . l

6,364

1. goF
Spo&tite J(a) = —_-sz dx !
.

o
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o=

oo
)|6,26. Spostite F(a,d) = af

o | gbF

b 4

Jdx !

H 8/ Uxaite, %e integrél konverguje, prévé kdyl e = b anebo a ) 0,

®>0.

b/ Poulitim véty 61 doptdvdte

(a,b Y o p— :
%{. a,b) . af —-%0 ax = - 7=, konvergentn{ majoranta je
\G(zjsm‘_'f_‘z\ pro X €(0,+ % ), REpy*+® ), p20.

P

Tedy
fr(.,b) e - % log a + C(ti}, protese F(b,b) = O ,

Jo Ob) = 3 logb, tj. Fa,b) =log? .|

i~

r
6,27. Spoitite J(a) = f log !
(]

1+acos X) o
cos X

"—n/ UkaZte, fe integrél konverguje pro a € ¢ =1,41> , pro ostatni a neni

‘funkes 10E(1+8C08X)  xude v (0, 7 ) definovéna.
eosx

b/ Omezte se na a € (=1,+1l) a ukaZte, %o

r

J'(.) = f —ax .

o l+mcos X

(Majoranta: bud O (p {1 , potom pro a € {-p,+p) a pro
x €(0, ' ) platd

l+acosx [1+ scosx] 1 -jacosx| 1-|a| I

stad{ tedy polofit G(x) = i-f—’; pro x € (0,7 ) ) .

Pomoc{ substituce t = tg! ukaZte, Ze

J'(a) = Tf;sr "
-g

tedy vzhledem k¥ J(0O) = 0 dostanete

J(a) = ¥ arcsin a pro a € (-1,+1) .

¢/ Uka¥te, Ze J(a). = 7 arcsin & pro viechna a € {=1,+1> ,

stall ukéwme+, Ze funkce J(a) Je hapo.ji.tl v intervalu <=1,*1? (prodm),
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b/ Pomoc{ v&ty 61 a p¥ikladu 4,48 ukeite, Ie

7F e =AY a
Y (n,be) = _'ﬂ/‘ e cos bx dx = R ]

(majorenta O(x) = e %), tedy
F({a,b,c) = arctg E - arctgg pro & > 0 4 byc € E, .
¢/ Zkuste té% spotitat XL , ZE |

da/ Porovnejte téf a pF. 6,22 . |

oo
6,34. Spotsta F(a,b,e) = f e

C.
€08 bx=- CO8 CX ax 1

2 x
3 aec?
Obdoba pi. 6,33 , Fla,b,c) =3 103;2:;2' pro a) 0, by €5 _ﬂ
mﬂ-—axz o &--b:l2 )
(\ 6,35. Spottite F(a,b) = [ = ax !

I a/ Ukaite, %e integrdl kanverguje buldto pro a = b anebo pro azo0,
bp=0.

e _— o
v/ Bul b= 0 pewné, lL&Mi » potom

O
-2}7:: (a,b) =:a/- 9:12 dx = - % f-%'— (viz p¥. 5,84),

(majorenta O(x) = e ©~ pro a € { p,+o0 ), kde p > 0),

tedy - vzhledem k F(b,b) = 0 - jest

" Fla,p) = /7To- /Ta pro a >0, b20.

¢/ Ukaite, f¢ Flu,b) = fT b - fTa dokoncepro a &= 0, b= 0.
e Toto tvrzeni dokmite

St H\{_‘;}' ]
! . 1/ tim, Ze ukdZete, %e pro kmidé b > O Jo funkee F(a,b) Jskoito
funkce a spojitd v intervelu (0,+ 00 ) ,

2/ anebvo takto: rovnost F(a,b) = /Fb - F/Ta jJe sfejud pro
a=b=0,pro a8 >0, b =0 Jeme je jif dokdsali a pro
azZ0, b > 0 Ji obdrifme derivovdnim podle b nebo ze symetrie.
Vde podrobn& provedte !

4/ Porovnejte t6% s prikladem 5,76 a . |
- Lo el
L L) 16,36. Spottzte J(a) = ax !
LS e B ) TRE

= 1Bl =



I N A
| ! T 2 @ [ I“' .L f- ) '\ o E: I'J - 'f |".:\‘. \I
| Moy Oroa o | ve LT O)
I a/ Ukafte, %e integrdl konverguje pro a € {(=l,+™® ) ,
b/ Pro a8 € (~1,400 ) jo podle vity 61 a pi. 5,84

oo f
J(a) = [ -"““‘2dx-§ /‘%_1 , tedy

J(a) = /T (/a+1 -1) pro a € (-1,+%© ),

¢/ UkaXte, %e J(-1) = - YT . K tomu stadt dokdzat, fe funkce J Je
spojitd v bodd -1 zprava (prol¥),
k adkazu tohoto tvrzeni pouZfijte vitu 60, kde poloZite M = (0,+> ),
A = {~1,0> a pou?ijete odhadu

y 5 8 oy
Pe¥ B le“z ) x(a'“o)—u
<& B ]
6,37. Spostite K(a,b) = (e ¥* - ¥ ) ax ! _J
L i T g

E a/ UkaZte, %e integrdl konverguje pro libovolnd a,b € El b

»

b/ ProtoZe funkce K(a,b) Je sudd funkce jak v prom&nné ,a , tak

v ,b° , omezime sena & 2 0, b =0,

¢/ Bull tedy b = 0 pevné, a € (0,+00 ) . Potom Je %(a,b) =

+ -] f 3
2a -4
= b - d.‘
T
(majomnta-pro BECP,q> , kds O ( p ¢ q ¢ + 0 - uréime

podle nAsledujfefho odhadu — provedte !

<3 .oz,

Substituci t = g-': pitevedeme poaledni integrdl na Laplacefiv integrdl -
p*. 5,84 - dostaneme

a?
T xT

-2 -

tedy vzhledem k X(b,b) = O vyjde

K(a,b) = /7 (b-a) pro b 0, a > 0.

4/ Ukaite, ¥fe K(a,b) = /7 (b - a) pro vlecina a,b € LN
(viz obdobny p¥iklad 6,35).

e/ Porovnejta téf s pFikladem 5,76 e_.n
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Musime sa proto omezit = obdobn¥ Jako u pi{kladd na spojitost - na libo-

——

s -t
volny interval {p, +© ) C (=1,+ % )1
| i

Potom konvergentni majorantu nalezoeme spadno:

[ G(x) = sup A% -prl)x pro x € (0,+®@ ),
! aep+x)
tedy G € ffmw) (je¥to p)> -1 1).

Podle vity 61 jeot

Kk (a) w[ e'{aﬂ)xdx-n%l- pro & € {p,+ 00 ).

Protoze {p,+o0 ) byl lbovolny interval s p ) -1, Jest

1 T —
'k (a) -a?lr pro viechna & € (=1,+00 )
R .=

e
{(rozmyalete!).
e R S

Vzhleden k podmince K(0O) = 0 dostdvénme

[m pro & €(-1,400 ).

16,22, Bul P(a,k) = [

(=)
‘-kx ni: ax ax

Potom F(a,k) = are tg-g- pro k € (0,40 ), a € 31 .

DokaZXte!

E Integrdl je v tomto pFipad& dokonce funkc{ dvou parametri - a,k .

UxaZte, Ze integrdl konverguje pro k € (0,+® ), a & El s

2/ V tomto piipadd mdme na vybranou, mifeme derivovat podle *“a* i podle
k" . Probereme oba dva zplaoby.

I/ Bul k € (0,400 ) Xonatsntnl a derivujeme podle a .
Ovéite plfedpoklady vaty 61 . NeJdile¥itdji{ Je op¥t nalézt konvergentni

na jorantu, ale

XX -kx

dl-g—;te"“.i‘-*—-:uﬂﬂ = o cosax| s o,

T ———

atadf tedy poloZit [G(x} = .:_k_x]pm x € (0,+00 )
(tunxece 'unélvia:’.na a* a G € 2(0,1-00))'

Tedy i

00
e |
a?ex® \

..

g-;t (a,k) -I}‘[ e XX | cos ax ax =

(vizg kupPikladu 4,48).
Odtud plyne, Ze 5

\P(a,k} = are tg g + C(k) , Z

—
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kde "konstanta® tentokrdt mi¥e zdvipet na zvolendm k ¢ (0,+00 ) (pro¥?).

Z pdvodntho integrélu je ovlem ihned vidit, Ze

! » i
F(Oy)k) =0, tj. C{k) =0 \

—————e e

11/ Zkusme nyn{ derivovat podle "k*, necht tedy a € E, Je pevné. Opdt
ovil¥ie predpoklady vity 61 ,

.ge_k(e"kx_ii_ﬂ) = - oKX, gin ax .

Zde ee nédm Ji% nepodaf{ najit majorentu spoleZnou pro wviechna
k € (0,+® ), to vBak nevadil - omezime se op¥t pouze na k € (p,+™® ),
kde p > 0.
Potonm

l e-tx ein ax I s ‘-kx < S ’ x €(0,y00 )
a funkce G(x) = ¢ P*  je hledand komergn’ntni ma joranta. Integraci
opét dostévdme (provedte podrobnd!, viz 4,47)

F(a,k) = are tgi—--i- c(a) ,

kde "konstanta® op#t miZe zdviset na (ze zaZdtku pevné zvolené) hodno-
té & . Rovnost platf pro vBechna k € {p,400 ), kde p)> O bylo
libovolné &1slo, tedy vysledek plat{ pro véechna k € (0,+ 00 ).
Zbyvd JeBtd ur¥it C(a), zde ndm neni nic platné do ziskand rovnosti
dosadit & = O (pro&?). Zkusime provést limitni prfechod pro k -—+00
bude-1i toti% exiastovat i&j*.x:nl?(a,k) (pri pevnéw a € E,), bude

= a =n
Jan Fa,0) = 1n [arc tgf + o) ] = o) .

Podle 4,20 (provedte jedté jednou)! Jekj:,ig Fla,k) = 0 pro livovolnd
&8 € By . Toda C(a) = 0 pro keidé a ¢ Ey & jome hotwl:_ﬂ

Z tohoto pi¥ikladu bylo velmi dobfe vid¥t, ¥e nebylo tak docela
Jedno, derivovali-li jeme podle jedné ¥i druhé proménné. V prvnim pii-
padd byl pfecl Jenom postup o ndco Jednodulii., V dalsfch piikladech
se vidy snaite derivovet podle vBech prom#nnyeh & jednotlivé metody
porovndve jte!

00
6423, UkaZte, e funkce F(m) = -o/ e "X dx mé v intervalu (0,+ 0 )

il derivace vdech Pddd. Spoltdte Je !

‘[1/ Lehko zjiatime, %2e F(a) = % y odkud plyne tvrzeni a vztah

_175—



‘/‘w e-axz = a-’bzz
6,26, Spodtite F(a,b) = 4

X

b>O0.
b/ PouZitim v&ty 61 dostdvdte

0a
72 F(a,b) _ f _m_u?. dx = - L , konvergentni majoranta je

-’3—; Y] . 2a
!G(x}=m-px2 pro x € (0,400 ), a€ (p,+o ), p>0.
Tedy

F(a,b) = - ¥ log a + C(b) , protoZe F(byb) =0 ,

Jo C(b) =} logb , ty. Fa,p) =logl .|

£ r '
E \ n log (1l+acos x) ax 1
| 6,27.  Spottite J(a) J -

H_a/ Uka%te, Ze integrsil konverguje pro a € { -1,+1)> , pro ostatn{ a nent

funkce 10Z(1+acosX)  .xuqe v (0,7 ) definovéna.
coax

b/ Omezte se na a € (~1,+l) a ukaZte, Ze

r

J’(n) = f ax .

2 1l+acos X

(Majoranta: bud O ¢(p {( 1, potom pro a € (=p,+p) a pro
x €(0, 7 ) platd

l 1 [ _ 1 ” 1 < 3 <] ]
1+acosx |1+ acosx| 1 -|acosx| 1-ja] — |1-p /
<.

stagf tedy poloZit G(x) = Il; pro x € (0, 7 ) ) .

e ——

Pomoci substituce \t = tg zx\ uke¥te, Ze

7

J’(n) = —— r
1-a°
tedy vzhledem ¥ J(0) = 0 dostanete

)
v J(a) = ¥ arcsin a pro a € (-1,+1) .

x.c/ UkaZ%te, %fe J(a). = 7 arcsin a pro vlechna a € {-1,+1) ,

otadl ukézat, %e funkee J(a) Je spojitd v intervalu <-~1,+1> (pro&r),

pe]
i
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k alkazu posledniho tvrzeni pouZi jte v&tu 60 a vztahu

+, 1+¢
& EXSLALS log(l-cosx) < 1log(1+acosx) 4 log(l+cosx)

coax ecoax copXx
provedte podrobns ! | .
e __T______ I
( /T l4+aconx dx '
6,28. Spoktite J(a) = / log P @ e O

i[ a/ Ukaite, Ze integ;rﬁl konverguje pro a € { -1,+1 p
b/ Spodt&te J(a) pomoci vity 61 , dostancte

5 L 2dx
J'(a) = f 5 a konvergentni majorantou
¢ l-a copg X

G(x) = -—?-—5 pro x € (0,%{) y 8 €K=pytp)y C (=1,+1) .
1-p
a

Po substituci tg x = t dostanete J (a) =

—

l-a
(] (J(0) =0) JHa) = Faresina pro 8 € (=1,+1) .

¢/ Ukaite, fe funkce J Je spojitd v intervalu ( =1,+1 > , odkud vy-
plyne, fe J(a) = 7 arcsin & pro a € (-1,41 ) - viz predchoz{

p¥{klad 6,27.

4/ Pou¥i jte téZ vysledku pf. 6,27 , dostanete

r z
f log(l+acosx)dx =/ log(1l+acosx)
(4]

7 + arcain a = dx +
- (] coax coax
log(1l+acasx) {:10 (1+a ¥ gl
+/ - ___/ g coax) 4 :/' log(1-acosy) .. .
£ coax (] cosx e coax
‘/g 1l+acosx ax J(
=0 log P a) pro a € { ~1,+1> _'__ﬂ

-
+
(;,29. Spostste K(A) 3-0/- doga :;:";W“) ax !

H:mm!te, %#e integrdl konverguje pro viechna A € E .
b/ Uvidomte sl, %e K(A) Je periodickd funkece s periodou 2 7 .
¢/ PF vlastnim vypodtu (pouit{ vty 61) je treba vylou¥it hodnoty, kde
| sin A | = 1 (pro&?), vyjde K(A) = T arcein (sin A) pro viechna
aexl, AA g +kT , k celé,
d/ UkaZte, %e funkce K Je spojitd v Ey tedy K(A) = 7 arcsin (sin 4)
pro vBechna A € !1 ‘

o/ Uxaite, %o K(A) = 7A pro A€ {-% ,+F >,

25525 12
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' arctg (atgx)
“ A 6!19- 3p0§t§te P(ﬂ.) = ‘[ __gt_g_.a dx i

IT—J./ I kdy? to v t¥chto pffkladech neni nutné, budeme vidy zkeumat, pro
Jaké hodnoty parametru ga dany integrdl konverguje.
Ukaite, %e integrdl existuje jako Riemanndv pro vSechna a € N
2/ Podle véty 61 epotitéme F'(a), vzhledem k tomu, e funkce F Jo
(pro¥?) , omezime se jen na hodnoty a 20, tj. ve v&té 61 poloii-
me M = (0, L)} 14 = 0,400 )]
L

i

_-_‘_-'—“M-"\—‘-n—.—-ln
Ové&rujeme jrdnotlivé p!‘edpokladY v&ty 61: o

[
:} a/ pro kan3dé a € (0,+%0 ) Jo erot protglenam 6 A'(?-;T{ (prot?),

b/ integrdl konverguje pro ! (w Jjome vlastnd ukdzall daleko

vice - Ze konverguje pro vlechna a € E, ! 1=
c/ pro kazdé a € (0,+ © ) a ka%dé x ¢ (O,-’%) exiatuje

i LIS o B —— — . A
- _’j ( /. o l. -‘_M“._H_“_H-}
> Y“e(-72 %) | @ (arctgtatg) - 1
o el st [ %a 1+a%tg?x l
Y . d/ musime naji{t konvergentn{ majorantu k této derivaci,poloZme
6'(1) =8 - ro x€ (0, '
aeu?o,‘m) 1+aatgzz P 1T
z¥e jmé fG(x)-l )pmvﬁsuhn! J:G(o,-;:) ; tedy tieieﬁ’_r),
L i . T
Podle tvrzeni vdty 61 integrdl konverguje pro véechna a € {0,+ % )
B ‘. ‘m-_?_‘__-_-w.__r
P o E I v 1 /
Gk b | F(a) = —_—— ) a€{0,x0 )
g T - ‘o/ weltfx |
Podle p¥. 6,17 zjistfme, %e
x 1
F(ﬂi“?-m i a€ 0,+00),

Odtud plyne, %e existuje takovéd konstanta C , pro nif F¥(a) =
BTy T

- 4
= log(l+a) + C, (a € ( 0,+ 00 ) (oddvodnétal),

Zbyvé nyni jen ur¥it hodnotu konstanty C . Vime vlak, Ze predchoz{
rovnost plati pro vlechna a € {0,+00 ), tedy 1 pro a = 0. Proto-
e F(0) = 0, dostdvéme ihned, Ze

0 = P(O) =X. 10g(140) + C ,

| ]
]t.d.. c=0.|
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< log bzcoazx = 1o5(a231n2x + vloos’x) £ log(l + b°)

£/ Nakreslete gref funkce K(A) !
g/ Wé funkce K(A) viude v E; derivaci ?

n/ Porowne jte vysledek s p¥. 6,27 - stadilo polofit a = ain A . “

: 3
6,30. Spoltite Fla,b) = f log {aaainzz + b2cos’x) dx |
[}

l a/ Ukaite, %e integrdl konverguje pro libovolnd a € El s bE E:I.
s vijimkou &8 =b = 0 .,

b/ Funkce F(a,b) je sudd v ,a’ i ,b”, omezte se protona a2 0,

' ) x
b g 0 -
¢/ Zvolme libovolné b € (0,400 ) pevnd, bud a € (0,400 ) ,

Podle v&ty 61 dostanete

2Z (a) =/ ap s
—— (a,b) = U
9a ! . lzsinzx + vleos’x

[-]
(ma joranta pro &a_?——ﬁ Pyt o0 )) , kde p > O

dx

S
2 8a“8in®x 2 2
a“sin“x + b cos“x P 2
oF r .
Subatituci ts x=t dostanete 78 (a’b) = m

Ze vztehu F(b,b) = 7 . log b vyplyne konein#

——

 asb )
|Fla,b) = 7 . log =5~ pro a ) O, b >0 .

N
d/ Uka¥te, %a vysledek plati 1 pro & =0, b > 0 (¥ a > 0,
b=0) .
Bud tedy b € (0,+00 ) pevné, stadi ukdzat, Ze funkce F(a,b) JakoZ-
to funkce a Jje spojitd v bodd O zprava. PouZijte vEtu 60

v
> (x €(0,X), a€<0,1) ) a odhadu

e 2

L 2

2

e/ Pamoci piredchoziho vysledku odtud odvodte, Ze

s x
2 T
= r
_/ log sin x dx o/‘ log c0s x dx =% logg >

viz téz pi‘. 5'87 H 8.6‘ . u
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Tedy Flx) = l?e'z* pro x€¢0,400 ) .

e/ Ukaite, fe Jo Ité% splnéna rownice

F(x) +2 F(x) =0 a
1/ vypodtdte z této diferenciéln{ rovnice F(x) ,
2/ redte soustavu '
2 P(x) - P(x) = 2 o ST
2P(x) +F(x) = 0

jako soustavu dvou linedrnich rowvnie _j]

6,52.] Poslednim \ikolem, kterym sé budeme zabyvat, je studium a nakresleni grafu

funkce zadané integrdlem, podrotn&ji - je ddna funkce F , Fla ) =
= Jf(x,a) dx , my méme nakreslit graf této funkce F .

Pii reSen{ tohoto problému budeme postupovat takto:

1/ zjistime maximéln{ obor Dy ("definiZnf obor"), ve kterém je funkce F
definovédna a konend, tj. zjistime mnoZinu t&ch a € Ey , pro kterd
konverguje _ﬁ/; flx,x ) dx ,

tedy Dp = {arezl; thle g |
2/ budeme zkoumat spojitost funkce F v mnoZind DF p

3/ spolitéme limity funkce F v “"krajnich bodech” mnoZiny Dy , preandji -
Je-11 napi¥. Dp = (a,b) , spolitéme '

lim Ma) , limn &) ,
a-+ b asa,

4/ budeme zkoumat monotonii P ,

5/ eventueln¥ pro podrobndj{ studium vySetiime extrémy fumkce F 'y TE8P.
konkavitu a konvexitu.

I ’ me-u
6,53. Nakreslete graf funkce F(a) =f ——

2 1+x°

ﬂ_lfz;nstéte,h Dp = {0,400 ).

2/ UkaZte, fe P Je spojitd v {0,400 ) (vig pF. 6,3 ) .
3/ m!ﬂ, Ee linm P{‘) = 0 ['12 P*- "21)0
a-»oo

4/ Ukafte, Ye F je nerostouci v { 0,+00 ):
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a/ zvolte libovelné & ,a, € (0,40 ), a < @, , potom
ze vztahu

" e e” H¥ P

x €(0,+ 00 )

1+xf2 B 1"*12

plyne i F(a,) 2 F(,) (ukeite, 3e dokonce P(Z,) > F(a,) ),

b/ F'(a) < O pro a € (0,+00 ), odtud plyne, Ze F je klesajici
v (0+ 00 ),

5/ Ukafte, Y¢ F je konvexn{ v intervalu (0,+ 00 ) (spo¥tite F* ! )

6/ Ukaite, Ze

max F(a) = F(0) =% , int Ha) =0 ,
aeg, 400

minima funkce F nenabyva.
7/ Ukazte, e F _(0) = - o0 .

(Podle znémé vity - vyslovie ji a odivodnite = jJeat

F (0) = 1im F'(a) & zjistite, Ze
a- 0,

o0 -8 X o]
. Xe
lim F'(a) = Uin (- 4x = - z s -
morwsfmefpie ) Hp e,

Jednotlivé kroky si znovu podrobn# provedte! Nakreslete graf ! |

f
dax
6,54, Nakreslete graf funkce F(a) = f

e J2, 2

1

H 1/ Dp = (=00 ,0) U(0,+© ), F je funkce sud4,
2/ F je spojitd v Dp ,
3/ lim F(a) = + 00 , 1lim F(a) =0 ,
a-» 0+ Qo

4/ F Je klesajfei v intervalu (0,+00 )

5/ F je konvexni v intervalu (0,+00 ) , [|

R
i6455." NaKreslete fy funkci
r =
a/ Fe) = —ai-E—%c\x ,
' x( x+a)
7 2.2
b/ F(a) - M_._)_ dx

o ;
12 1-:2
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i .-l: - a=bx
@m.mmunmm-‘ —1L~aunun

nalunzt'a,zepm a>0, b)) 0, ke B integrdl konverguje.
b/ Zvolte k€ B , b& (0,400 ) pewnd, bud a € (0,400 ).

Potom

-g-:— (a,b,k) = / ~6"%% gin kx dx = = (viz pF. 4,47)

%0

konvergentnf majoranta G(x) = ¢ P* pro x € (0,+%0 ) ,
aepy,to0 ) C (0,00 ).

0dtwd plyne, Ze
I(a,0,0) =0 (piimo vidit),
I{a,b,k) = mth - amt;% ‘pro k#£0,
nebof I(b,b,k) =0 .
¢/ Vysledek srovnejte s pFfkladem 6,22 , podle kterého jest

= -]
I(-,b,k).f o—oX gi.nh:x d"f;bx dnhx . ax =

= arctgF-arctgf pro a> 0, b>0, keB.

Neni to ve sporu s predellym vjpoltem? Ukakte, Ze ne.
Pro k = 0 dostdvdte v obou pripadech I(a,b,0) = 0.
Déle ukanite, %e pro libovolné s ¥ O platf

nrc‘tg=+mt5} -%. sign = ,
odkud ji¥ vyplyne, Ze pro libovolnd 2 40 , %, 0 plats

nmtgll—.rctglz-autgil—mtsl ._ﬂ

2
o -ax _~bx
6,32. Spo&tite J(a,b,k) 'J L"i-."— cos kx dx !

[ obactns prexiaau 6,31 , obartfte

2432 '
.r(.,u.n-,};xugf?*?- PO KER , a>0 , )0 .

| ..
i \6,33. Spottite FP(a,b,c) = fa'“. #nbxxm“ dx !

":Uh!to,hpro 8 € (0,400 ), b€ ‘1* ¢ € B integrdl konver-
suje. :

—m-—



I b/ Pomoci véty 61 a pF{kladu 4,48 ukaite, ke

ZZ (aybyo) = fme"xoonbxdx-'n.
2% (] A +b

(majorenta G(x) = ¢™%%), teay
P(a,b,c) tmtg?-urctgg pro a > 0, b, € E .
¢/ Zkuste €% spoiftat L 2E .
4/ Porovnejte t6E s pF. 6,22 » ||

bx= cos cx ax 1
x :

= co
[

2.2 -
[ obacha pr. 6,33 , P(a,b,c) -5105-:2}:7 pro a0, b€l .|

/m .—.xz = .-bxz )
6,35. Spo&tite r(l,b) = 4 xz dx |

ldmlh.hmhmnm'ormwhopm 8@ =b anebopro aZ 0,
b0,

b/ Bud b= 0 pevné, a € (0,+00 ) , potom

oo
2% (a,) "5[ oo o -} /E cuarosen,

(majorenta G(x) = ‘-.p pro a € <p’+oo ); Kde p > 0),
tedy = vezhledem k F(b,b) = 0 - jest

Fla,p) = /To- /Ta pro a >0, b2 0.
¢/ UkaZte, e P(au,b) = ﬁ"—-— l.’-r_. dokonce pro a = O, b = O .

Toto tvrzeni dokaZte

1/ tim, Ze ukéZete, Ze pro kafdé b > 0 Jje funkce F(a,b) jakoito
funkce & spojité v intervalu {0,400 ) ,

2/ anebo takto: rowvnost Fla,b) = /Tv - VTa Je sPejnd pro
a=b=0,pro a >0, b =0 Jame Je Ji¥ dokdzali a pro
@20, b > 0 Jiobdrifme derivovinia podle b nebo sze symetrie.
Ve podrobnd provedte !

4/ Porovnejte té% s pF¥ikladem 5,76 a =]

le-e

6,36. SpoZtite J()"f ax 1
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Musime jedt# ursit "konatantu" C(b). Vshledem k Zdeti ¢/ dAostévéame

=
K(0,b) = Jia X(a,0) 3}_}%4[-; . log (b + a) + qm] =Z . 208 b + (v

[+ =]
a zbyvé ndm tedy pouze spoditat K(O,b) = f i;—i—f—z dx . Pomoci
e b +x

substitucf xsbt, ¢t =% zjistime, %o K(O,b) .% log b ,
ted,y C{b} =0 .

e/ Lehko zjistite, Ze

K(a,b) = l-v%'l_.ma;tlml *+ Ibl) pro aper , b0,

1[ -

I’ e-.x .-ax

1 . .

]i 5.43- Spottéte F(a _,b, o y ,6 Yy = [ cos bx e 39516! "

ﬂ_a/\maite, Ze integrélkomerguaopm a)o, a>o, b,l € El .
b/ Ukazte, e (viz p¥. 4,47 a 4,48 )

3‘(a.b.a’:ﬂ)-.'/‘—e coabxdz=-;—2:—‘;2

(majorenta e P~ pro @€ p,*o ) , kde p > 0) .

ZE (o, , 4 -fm."“ L
2 . sin bx dx = = ———
2p ‘Aabya , L 4 =,

(ma jorenta o™X ) ,

Odtud plyne , %e

F(a,b,a’ ,ﬂ)=-%log(a2+b2)+c(a',a) a
vzhledem k podmince (@ , 4 , @ ,/4 ) =0 jest

a“+p5*

Flagb, a ,8) =F20g=—"= pro a>0, @a> 0. » € B o
1Dy ] & aa*bz P i . WO 1
6,44. Spoktdte J(a,b) = f mﬁs_ﬂx;msbx - 1
(-]

ﬂ 8/ Integrél konverguje pro a = b anebo pro a > 0, b)> 0 ¥
a {0 ’ b ( 0.
b/ Predpoklédejme, Ze b > 0 Je pevné, buld a € (0,+00 ) .

Potom .
/ 00
dJ 1 ¥
= (a,p) = ‘-0/' 1:2?_ dx = g
(nnjoranum'?;—' Pro a € p,+y@ ), kde p > 0) .
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